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ПЕРЕДМОВА

У вітчизняній музично-освітній системі на межі двох тисячоліть 
з’явилися навчально-методичні посібники і підручники, в яких уза-
гальнено багаторічний досвід зарубіжних й вітчизняних науковців та 
педагогів-практиків у галузі загальної музичної освіти. З-поміж таких 
видань можна назвати навчальний посібник О.Олексюк «Музична пе-
дагогіка» (2006 р.), у якому обґрунтовано методичні основи музичної 
педагогіки, історичні етапи її розвитку, а також основні положення  
теорії і методики музичної освіти. Наразі це перший навчальний по-
сібник, у якому спостерігається кредитно-модульний підхід до викла-
ду навчального матеріалу. 

Першим виданням з історії західноєвропейської  музичної педа-
гогіки став навчальний посібник О.Ростовського «Лекції з історії за-
хідноєвропейської музичної педагогіки» (2003 р.). Автор у контексті 
естетичного виховання обґрунтовує найвідоміші системи музично-
го виховання, погляди педагогів-музикантів та основні положення 
музичної освіти, починаючи з давнини й закінчуючи ХХ століттям. 
О.Ростовський знайомить майбутніх учителів з педагогічними кон-
цепціями кращих представників західноєвропейської музичної педа-
гогіки кінця ХІХ — першої та другої половини ХХ століття.

Вагомим внеском у розвиток вітчизняної музично-педагогічної 
думки став навчальний посібник О.Ростовського «Теорія і методика 
музичної освіти» (2011 р.), де автором узагальнено здобутки європей-
ської музичної педагогіки від античності до сьогодення, презентовано 
провідні педагогічні ідеї зарубіжних та українських педагогів-музи-
кантів,  обґрунтовано теоретико-методичні основи музичної освіти 
школярів, методику проведення уроків музики, організацію слухання 
музики, методику навчання співу та засвоєння музичних знань. Крім 
зазначеного,  взаємозв’язок різних видів мистецтв на уроках музики,  
методологічні й методичні проблеми музичної освіти, а також законо-
мірності й принципи музичної освіти молоді.

Наприкінці ХХ століття відбувається модернізація музично-педа-
гогічної освіти в цілому та, зокрема, загальної музичної освіти. Від-
повідно до Державного стандарту базової і повної загальної середньої 
освіти О.Рудницькою обґрунтовано концептуальні засади мистецької 



ПЕРЕДМОВА8

освіти, які опубліковано в навчальному посібнику «Педагогіка: за-
гальна та мистецька» (2002 р.). У ньому вперше виявлено особливості 
мистецької освіти в контексті загальної педагогіки, розглянуто сучасні 
досягнення  теорії та практики викладання дисциплін художньо-есте-
тичного циклу.  

Першою фундаментальною працею в теорії та історії мистецької 
педагогіки є монографічне дослідження Л.Масол «Загальна мистецька 
освіта: теорія і практика» (2006 р.), у якому виявлені передумови й 
стан проблеми навчання і виховання учнів засобами мистецтва. Авто-
ром теоретично обґрунтовано предметно-інтегративну модель загаль-
ної мистецької освіти, до якої входить вивчення музичного мистецтва, 
образотворчого мистецтва, хореографії, театру, екранних мистецтв. 

Ґрунтовним дослідженням  з теорії і методики викладання мис-
тецьких дисциплін стала монографія Г.Падалки «Педагогіка мис-
тецтва» (2008 р.). У цій монографії розкрито методологічні засади, 
принципи, педагогічні умови та методи викладання  навчальних дис-
циплін з різних видів мистецтва. Окрім того, розкриваються питання 
цілісності навчального процесу, його культуровідповідності й естетич-
ної спрямованості.

Отже, за останнє десятиріччя вітчизняними науковцями узагальне-
но та обґрунтовано багаторічний досвід дослідників і педагогів-прак-
тиків у галузі музично-педагогічної освіти. Написано та опубліковано 
монографічні дослідження й навчальні посібники з музичної педагогі-
ки, теорії і методики музичної освіти, педагогіки мистецтва, які відпо-
відають вимогам і Державним стандартам середньої та вищої школи.

Запропонований нами навчальний посібник укладено відповідно 
до навчальної програми з дисципліни «Теорія і методика музичної 
освіти», вивчення якої передбачено на мистецьких спеціальностях ви-
щих навчальних закладів студентами, котрі готуються стати вчителями 
музики та музичного мистецтва загальноосвітніх навчальних закладів. 
Крім зазначеного, ми намагалися подати цей курс як інтегрований 
вишівський предмет, що акумулює знання психолого-педагогічних і 
фахових дисциплін, має свій категоріальний апарат, свою специфіку 
та охоплює різні аспекти теорії і методики музичної освіти.

Вивчення курсу «Теорії і методики музичної освіти» не можли-
во без  усвідомлення досвіду становлення і розвитку системи музич-
но-естетичного виховання починаючи від давнини, епохи Середньо-
віччя, Відродження, Просвітництва, тенденцій релігійно-морального, 
світського та народного виховання у ХVІІІ–ХІХ столітті. Визначним 
явищем у системі музично-педагогічної освіти є теоретична та прак-
тична спадщина відомих діячів музичної культури кінця ХІХ — пер-
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шої половини ХХ століття, а саме: М.Леонтовича, П.Козицького, 
К.Стеценка, Я.Степового, В.Верховинця.

Для досягнення позитивного результату в художньо-естетичному 
вихованні молоді необхідно вивчати та запроваджувати досвід як ві-
тчизняних науковців і педагогів, так і зарубіжних. За такого підходу 
нами проаналізовано педагогічну спадщину представників вітчиз-
няної системи музично-естетичного виховання молоді ХХ століття, 
як-от: О.Апраксиної, Б.Асаф’єва, Н.Гродзенської, Д.Кабалевсько-
го, О.Раввінова, О.Рудницької, М.Румер, Ю.Юцевича, В.шацької, 
Б.Яворського. Узагальнено провідні педагогічні ідеї українських на-
уковців у галузі загальної музичної освіти  на межі двох тисячоліть, 
з-поміж яких: О.Лобова, Л.Масол, О.Олексюк, О.Отич, Г.Падалка, 
О.Ростовський, Л.Хлєбникова. Крім того, презентовано напрацюван-
ня західноєвропейських педагогів-новаторів, а саме: Е.Жак-Далькро-
за, З.Кодая, К.Орфа, Б.Тричкова.

Для усвідомлення змін і якісних новоутворень, які відбувалися на 
різних етапах розвитку суспільства і системи освіти в другій поло-
вині ХХ століття,  здійснено періодизацію музично-освітньої галузі, 
визначено характерні новоутворення для кожного етапу розвитку та 
виявлено динаміку якісних змін. Установлено, що істотно вплину-
ли на формування естетичних почуттів, ідеалів, інтересів та музич-
но-творчих здібностей молоді навчальні програми з «Музики і співів» 
та «Музики», за якими працювали масові загальноосвітні школи і які 
є базовими для сучасних загальноосвітніх навчальних закладів.

Уважалося за необхідне та доцільне визначити мету й завдання 
в галузі художньо-естетичного виховання молоді на сучасному етапі 
соціокультурного розвитку суспільства та модернізації музично-освіт-
ньої системи України. Відповідно до програми «Музика» і «Музичне 
мистецтво» обґрунтовано зміст загальної музичної освіти, в основу 
якого покладено загальнолюдські та національні цінності, закономір-
ності й тенденції розвитку музичного мистецтва.

Цілком закономірно, що центральне місце в структурі художньо-ес-
тетичного виховання займає урок музичного мистецтва, на якому учні 
набувають знання, відбувається формування умінь і навичок у різних 
видах музичної діяльності. Зважаючи на це, виділено специфічні осо-
бливості уроку, опанування яких допоможе вчителю цілеспрямова-
но й виважено впливати на інтелектуально-художній розвиток учнів. 
Нарешті, обґрунтовано класифікацію уроків музичного мистецтва,  
запропоновано сценарій уроку, виділені його складові та структурні 
компоненти, а також презентовано план-конспект уроку. 

ПЕРЕДМОВА
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Основна увага концентрується на визначенні й характеристиці 
принципів музичного навчання та інтерактивних методів, які запрова-
джуються на уроках та в позакласній діяльності вчителями загально-
освітніх навчальних закладів. Чільне місце займає обґрунтування ос-
новних музично-педагогічних технологій, з-поміж яких: сприймання 
музики, вокально-хорова робота, музично-теоретична підготовка, гра 
на музичних інструментах, імпровізація та музично-пластичні рухи.

Варто зазначити, що окремими змістовими модулями в навчально-
му посібнику презентовано методику викладання музики й музичного 
мистецтва в початковій та основній школі. У зазначеному контексті 
обґрунтовано психофізіологічні особливості розвитку учнів, робота з 
удосконалення вокально-хорових навичок, поглиблення знань у галу-
зі сприймання музики, особливості музично-теоретичної підготовки 
та специфіка музично-пластичної діяльності учнів початкових класів.

Послуговуючись переконанням, що важлива роль у формуванні 
музичної культури молоді належить позакласній діяльності, значне 
місце в навчальному посібнику  відведено масовим формам роботи, 
серед яких: лекції-концерти, дитяча філармонія, проведення огля-
дів-конкурсів художньої самодіяльності, музичні свята й карнавали, 
відвідування театрів ляльок, музичних та драматичних театрів, театрів 
опери й балету. На особливу увагу заслуговують гурткові форми ро-
боти, а саме: організація хорових та оркестрових колективів, гуртків 
сольного співу, фольклорних ансамблів та ансамблів народної музи-
ки, індивідуальне навчання гри на музичних інструментах.

Уважаємо за необхідне ознайомлення майбутніх учителів з орга-
нізацією музично-освітньої системи за межами нашої країни. Наразі, 
цінним є узагальнення досвіду в галузі загальної музичної освіти країн 
Західної Європи, особливості системи шкільної музичної освіти в Ав-
стралії, СшА та Японії. Вартісним уважається організація класної та 
позаурочної роботи вчителів скандинавських країн.

Підсумовуючи, можна сподіватися, що курс «Теорії і методики му-
зичної освіти» поглибить знання майбутніх учителів музичного мис-
тецтва, надасть їм упевненості у свої можливості, дозволить плідно 
організувати навчально-пізнавальну діяльність учнів.  



ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ І

тЕОРія і МЕтОДикА МузичнОї ОсВіти  
В систЕМі ПЕДАгОгічних нАук.  

її ПРЕДМЕт і зАВДАння

Професійно-педагогічна підготовка вчителів музичного мис-
тецтва передбачає вивчення курсу «Теорії і методики музичної 
освіти». За такого підходу в різних регіонах України студенти пе-
дагогічних університетів вивчають предмет, який у навчальному 
плані має різне звучання, а саме: «Методика музичного вихован-
ня», «Музична педагогіка», «Теорія і методика музичної освіти», 
«Теорія і методика музичного мистецтва» тощо. Розбіжності в на-
зві дисципліни переконують нас у тому, що існують різні підходи 
й погляди до визначення теорії і методики музичної освіти. Поки 
що, за своїм змістом і призначенням цей предмет повинен за-
безпечити готовність майбутніх учителів музичного мистецтва до 
проведення уроків й організації позакласної роботи в загально-
освітніх навчальних закладах з художньо-естетичного виховання 
молоді.

Першим навчальним виданням для студентів педагогічних ін-
ститутів зі спеціальності «Музика і співи» став навчальний посіб-
ник О.Апраксиної «Методика музыкального воспитания» (1983 р.), 
у якому автор обгрунтувала основні положення теорії та історії 
музичного виховання, особливості методики викладання музи-
ки в початкових та середніх класах, довела значення музичного 
виховання в позаурочний час, схарактеризувала сучасні погляди 
на сприймання музики, хоровий спів та вивчення основ музичної 
грамоти, як основних видів діяльності вчителя та учнів на уро-
ках музики. Крім зазначеного, довела доцільність планування та 
обліку музичної роботи в школі, обгрунтувала основні тенденції 
дитячого музичного виховання в сучасному світі.

Водночас у контексті навчального посібника ми використову-
ємо термін «музична педагогіка», який увійшов у науковий обіг 
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і зайняв чільне місце у вітчизняній музично-педагогічній освіті. 
Сучасні зарубіжні й українські науковці вважають не зовсім ко-
ректним його вживання у назві навчальної дисципліни, але по-
годжуються з тим, що у зв’язку з широким розповсюдженням у 
науковому середовищі «в окремих випадках подібні термінологічні 
«симбіози»  можуть використовуватися» [2, с. 3].

Запропонований курс «Теорія і методика музичної освіти» 
містить дві складові, а саме: теорію, як частину дидактики та ме-
тодику музичної освіти як педагогічну науку. За такої ситуації ува-
жаємо доцільним дослідити зазначені складові єдиного навчаль-
но-виховного процесу.

Теорія музичної освіти — це галузь педагогіки, предметом якої 
є навчальний процес з опанування цінностей музичного мистецтва, 
який спрямовується на визначення мети, завдань і змісту навчання, 
а також вибір форм, методів, способів і засобів як для взаємодії 
суб’єктів навчання, так і для самоосвіти.

Теорія музичної освіти охоплює методику музичної освіти, 
джерелами розвитку якої є дослідження науковців, та інновацій-
ний досвід педагогів-практиків орієнтований на розвиток природ-
них музичних здібностей дитини, її музичності, умінь і навичок 
сприймати, відтворювати й творити музику. Завдання вчителя по-
лягає в розвитку інтелектуально-художнього мислення, емоційної 
сфери, пізнавальної активності, самостійності.

Предметом дослідження науковців у галузі теорії музичної осві-
ти є процес навчання спрямований на загальний музичний роз-
виток особистості на основі засвоєння змісту навчальних програм. 
Безумовно, шкільні предмети «Музика» й «Музичне мистецтво» 
містять багатий за змістом навчальний матеріал, опанування якого 
уможливлює орієнтацію учнів у різних жанрах і стилях музично-
го мистецтва, оволодіння вокально-хоровими навичками й нави-
чками гри на музичних інструментах, і врешті-решт, навичками 
імпровізації як показника найвищого рівня загального музичного 
розвитку дитини.

Методика музичної освіти — це наука, яка вивчає закономір-
ності навчання музичного мистецтва. Методика музичної освіти, 
як частина педагогіки, науки про виховання  розробляє і пропонує 
вчителю певні системи навчальних впливів. «Ці системи впроваджу-
ються в зміст освіти, який розкривається в програмах і підручниках; 
реалізуються в методах, засобах і організаційних формах навчання»  
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[1, с. 495], — наголошує С.Гончаренко. Методика музичної освіти 
тісно пов’язана з дидактикою і теорією виховання й спирається на 
основні їх положення. Крім зазначеного, при вивченні курсу ви-
користовуються знання з педагогічної психології, музикознавства 
та мистецтвознавства.

У першій половині ХХ століття було нагромаджено значну ча-
стину  матеріалу про зміст і методи навчання й виховання засобами 
музики, зроблено теоретичні узагальнення, які стосувалися форм 
і методів навчання та виховання, побудови шкільних програм і 
розробки навчальних та методичних посібників. 1983 року Д.Каба-
левським започатковано науково-методичний журнал «Музыка в 
школе», а 1999 року Л.Масол заснувала науково-методичний жур-
нал «Мистецтво та освіта». На сторінках цих часописів науковці 
й учителі-новатори розкривають зміст уроків і дають методичні 
поради щодо організації та проведення різних видів роботи, запро-
вадження музично-педагогічних технологій та нових інтерактив-
них методів навчання. Крім того, публікуються сценарії виховних 
заходів з музичного мистецтва, учительський досвід з розробки та 
запровадження актуальних проблем музичної педагогіки. 

На сучасному етапі відбувається переоцінювання й оновлен-
ня змісту музичної освіти, її модернізація на основі інтеграцій-
них зовнішніх і внутрішніх процесів. Усе більше запроваджуєть-
ся авторських програм, спрямованих на розвиток індивідуальних 
творчих здібностей учнів. Учителі-новатори шукають і реалізують 
міжпредметні зв’язки, котрі розширюють інтелектуальну сферу й 
світогляд учнів. Усе більше уваги приділяється використанню Ін-
тернет ресурсів  та комп’ютерного навчання, запровадження су-
часних інтерактивних музично-педагогічних технологій, спрямо-
ваних на формування естетичної культури особистості.

Методика музичної освіти як цілісна дисципліна побудована 
на конкретних наукових положеннях, закономірностях розвитку 
музичного мистецтва та музично-освітніх інноваціях, передбачає: 
 вивчення історії становлення і розвитку методики в різні іс-

торичні періоди;
 ознайомлення з досвідом музично-естетичного виховання м о-

лоді в зарубіжних країнах;
 вивчення концепцій відомих педагогів-музикантів у галузі 

музичної освіти;
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 визначення пізнавального, розвивального й виховного зна-
чення музичного мистецтва;
 з’ясування мети й завдань як вишівської дисципліни;
 опанування принципів і методів навчання і розвитку музич-

но-творчих здібностей школярів;
 наукове обґрунтування програм, підручників, методичних 

посібників з «Музичного мистецтва»;
 вироблення організаційних форм художньо-естетичного ви-

ховання молоді;
 визначення критеріїв оцінки та якості знань учнів.
Предметом методики музичної освіти є процес навчання основ 

музичного мистецтва, виявлення закономірностей засвоєння знань, 
умінь і навичок у конкретних видах музичної діяльності, а також 
художньо-естетичне виховання молоді в процесі оволодіння світови-
ми і вітчизняними культурними цінностями. Для цього вчителями 
проводиться робота з пошуку методів і прийомів активізації твор-
чої діяльності учнів, виховання внутрішньої потреби спілкування 
з творами музичного мистецтва.

Основними категоріями теорії і методики музичної освіти шко-
лярів вважається музична освіта, музичне навчання, музичне ви-
ховання, музичний розвиток, форми організації музичної освіти, 
принципи музичного навчання, методи музичного навчання.

Музична освіта школярів — це цілеспрямований процес засвоєн-
ня знань, умінь і навичок у галузі музичного мистецтва, оволодіння 
цінностями світової та вітчизняної музичної культури в аналітич-
но-теоретичному та практично виконавському аспектах. Музична 
освіта функціонує в діалектичній взаємодії  інституцій сприймання,  
виконання і творення музики, спрямованих на музично-творчий роз-
виток особистості. Зміст музичної освіти регулюється відповідними 
законодавчими актами і конкретизується навчальними програмами.

Музичне навчання — це процес засвоєння музичних знань, умінь 
і навичок, передбачених навчальними програмами, закономірностей 
розвитку музичного мистецтва, музичних явищ і фактів у певній ло-
гічній послідовності. Сучасна музична педагогіка розглядає навчання і 
виховання як єдиний діалектичний процес, спрямований на формуван-
ня музичної культури особистості.

Музичне виховання — це  усвідомлений і цілеспрямований вплив  на 
дитину засобами музичного мистецтва, спрямований на формування 
естетичної культури особистості, поглядів і переконань, ціннісних 
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орієнтацій та певних якостей. Зміст, форми й  методи музичного 
виховання залежать від вікових особливостей дітей та культурно-
освітнього середовища, у якому зрощується особистість, регламен-
туються Державними стандартами середньої та вищої школи й на-
вчальними програмами.

Музичний розвиток — це процес і результат розвитку музич-
но-творчих здібностей школярів під час активної участі в конкретних 
видах музикування. Це розвиток мислення, пам’яті, уяви під час сприй-
мання та відтворення, а також інтерпретації інтонаційно-образного 
змісту музичного твору. Найбільш ефективним засобом музичного 
розвитку є імпровізація як вокальна, так й інструментальна.

Форми організації музичної освіти школярів регламентують-
ся Державними стандартами середньої та вищої школи. Основною 
формою навчально-виховного процесу в загальноосвітніх навчальних 
закладах є урок музичного мистецтва. Окрім уроку, учні мають 
можливість розвивати індивідуальні музично-творчі здібності в по-
заурочній діяльності (масові та гурткові форми роботи), а також 
в позашкільних закладах освіти (дитячо-юнацькі центри та музичні 
школи). Мета цих осередків культурноосвітньої роботи — розвиток 
індивідуальних музичних здібностей школярів.

Принципи музичного навчання являють собою вихідні вимоги до 
організації навчального процесу з художньо-естетичного виховання 
молоді. Це основні положення, що визначають зміст, форми й мето-
ди музично-творчої діяльності. Організація навчально-виховного про-
цесу в загальноосвітніх навчальних закладах здійснюється на основі 
комплексу принципів навчання, де поєднуються загальнодидактичні 
та спеціальні вимоги й положення до вивчення закономірностей му-
зичного мистецтва. Серед основних принципів музичного нав-
чання варто назвати: науковість, активність, доступність, єдність 
освітньої, розвивальної та виховної функцій, систематичність та 
послідовність, активність, доступність, міцність, індивідуалізація 
навчання, єдність художнього і технічного, єдність емоційного і 
свідомого.

Методи музичного навчання — основний інструмент засвоєння 
знань, формування умінь і навичок художньо-естетичної діяльно-
сті. Методи музичного навчання передбачають взаємодію вчителя 
та учнів у процесі художньо-естетичного спілкування. З-поміж них 
можна виділити: пояснення, розповідь, бесіду, наслідування і ко-
піювання, забігання наперед та повернення до пройденого, уза-



зМістОВиЙ МОДуЛЬ і16

гальнення, ілюстрація творів музичного мистецтва, інтерпретація 
музичних творів, контрасту й зіставлення, співу з голосу або на 
слух, абсолютна сольмізація, відносна сольмізація, спостереження 
за розвитком музичної дії, співпереживання, емоційний вплив.

Метою вивчення курсу «Теорія і методика музичної освіти» є 
теоретико-методична підготовка майбутнього вчителя музичного 
мистецтва до практичної роботи  в загальноосвітніх навчальних за-
кладах, а також формування професійної компетентності вчителя, 
спроможного розв’язувати актуальні проблеми художньо-естетич-
ного виховання молоді.

Головним завданням курсу «Теорії і методики музичної осві-
ти» є: розвиток методичного мислення майбутніх учителів, умін-
ня конструювати педагогічні ситуації та знаходити засоби їхнього 
розв’язання; володіння знаннями, уміннями й навичками, методами й 
прийомами організації і реалізації сценарію уроку, виховного заходу, 
гурткової роботи; доведення спеціальних навичок, прийомів і засобів 
до автоматизму для досягнення результативності навчально-вихов-
ного процесу.

Завдання методики музичної освіти як складової педагогічної на-
уки полягає у виявленні закономірних зв’язків між змістом навчання, 
роботою вчителя й діяльністю учнів. Ці зв’язки повинні працювати 
на позитивний результат у навчанні, сприяти залученню учнів до 
активної творчої діяльності в різних видах музикування та розвитку 
індивідуальних музичних здібностей кожної дитини.

Важливим завданням, яке стоїть перед методикою музичної 
освіти, є вплив на визначення змісту навчального матеріалу, до-
тримання логіки навчального предмета. Чинні програми з «Музики» 
й «Музичного  мистецтва» відповідають цим вимогам. До їхнього 
укладання залучені науковці, композитори, учителі-методисти, ко-
трі чітко обгрунтовують мету і завдання художньо-естетичного 
виховання молоді.
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